
                      Un Cuvânt de ajutor 

 

munca şi preocuparea pentru prosperitate, dar nu îngrijorarea, nu 
obsesia îmbogăţirii. Banii sunt mijloace de viaţă, nu scopul vieţii. 
Dumnezeu ne-a creat ca să stăpânim lumea, nu ca să fim stăpâniţi de 
lume. Noi facem banii, nu banii ne fac pe noi. Caracterul, omenia 
pierdută nu se pot cumpăra. Problemele de familie sunt identificate 
împreună cu clasa, iar apoi se elaborează soluţiile, provocând copiii 
să vorbească ei despre ce trebuie făcut atunci când în viaţa lor apar 
golurile relaţionale produse de absenţa îndelungată a unuia sau 
ambilor părinţi. Se dau avertismente cu privire la presiunea 
anturajului şi este momentul când putem vorbi copiilor despre viaţa 
de comuniune a bisericii. 
Problemele de educaţie se tratează de asemenea interactiv, 
urmărindu-se evidenţierea faptului că factorii de educaţie sunt 
complementari, că autoeducaţia este datoria fiecărui om, că nu 
trebuie să fim suficienţi în ceea ce priveşte gusturile în materie de 
bine şi frumos, cultură sau artă. Se evidenţiază funcţia educativă, 
formativă a bisericii. Dependenţele sunt prezentate în abordare 
psiho-medicală, sociologică, juridică, etic-spirituală. Este partea cea 
mai „tehnică" a programului şi pentru realizarea ei apelăm şi la 
prezentarea filmului „Captivi în libertate", un documentar despre 
alcoolism, tabagism şi toxicomanie realizat de televiziunea ALFA 
& OMEGA şi care a fost vizionat până în prezent de cea. 650 de 
elevi din patru şcoli generale. Acest film propune o soluţie 
spirituală a problemei dependenţelor. 

Ultimul modul se intitulează „Cine sunt eu?" şi constituie partea 
pozitivă a programului, care îşi propune definirea statutului şi 
menirii omului. Omul este definit ca o fiinţă creată după chipul 
Creatorului. Se vorbeşte despre personalitate (identitate, relaţii, 
responsabilităţi), imagine de sine şi cunoaştere de sine şi în sfârşit, 
despre a acţiona în funcţie de ceea ce eşti. Acest program a început 
în anul şcolar 2005-2006 în şcolile generale nr. 1 şi nr. 7 
(concomitent) şi apoi în şcolile nr.2 şi nr.12. în anul şcolar 2006-
2007 am fost în şcolile nr.9, nr.8 şi nr. 10. în anul şcolar 2007-2008 
am fost în şcoala nr. 11 şi am revenit ca invitaţi în şcoala generală 
nr.7. Menţionăm că începând din acest an, am obţinut şi un acord de 
pricipiu pentru programul nostru din partea Inspectoratului Şcolar 
Judeţean. în prezent suntem în curs de abordare a şcolii din Pestiş, 
unde am fost solicitaţi. Pentru anul şcolar viitor, avem în intenţie 
prezentarea programului în şcoli din zone defavorizate cum ar fi 
Călan, Teliuc sau Ghelar şi de asemenea ne gândim la adaptarea 
programului la condiţiile prezentării lui în licee. 

în sfârşit dar nu în ultimul rând, îmi produce o deosebită plăcere 
şi satisfacţie faptul că am ocazia de a evidenţia excelentele 
colaborări pe care de-a lungul timpului le-am avut cu oamenii de 
înaltă calitate şi deosebită spiritualitate care sunt fratele Emi 
Goicovici, sora Aureliana Cârstea şi sora Liliana Stancu. Nu pot 
omite nici sentimentul de susţinere pe care l-am avut din partea 
bisericilor, a fraţilor, a surorilor. Pe această cale apelez la 
continuarea susţinerii în rugăciune a acestui program, care înseamnă 
un act de prezenţă a noastră în societate, în instituţiile ei, un mod de 
a fi sare şi lumină. Vă mulţumesc! 

                                                         Dorin Gherman 
 

Da, un Cuvânt, cu C mare, pentru că nu este un
cuvânt obişnuit, de sorginte omenească, esteCuvântul care 
lucrează şi curăţeşte, pe care Fundaţia „Stânca Veacurilor" îl 
duce în şcolile din Hunedoaraşi Constanţa prin programele de 
prevenire a delincventei juvenile pe care le derulează. Este 
Cuvântul Scripturii. 

Începutul datează din 2003, când s-a considerat că 
experienţa unora dintre lucrători, dobândită în lucrarea 
misionară şi educativă în închisori, ar trebui valorificată în 
folosul preadolescenţilor şi adolescenţilor din sistemul şcolar 
şi din orice alte locuri unde ei se includ. Astfel, în anul şcolar 
respectiv a început activitatea de acest gen în Constanţa, ea 
ajungând să se desfăşoare până în prezent în şase şcoli 
generale şi două licee. Preşedintele Fundaţiei, fratele Mircea 
Cristian, ne-a sugerat în toamna lui 2004 că o asemenea 
lucrare s-ar putea face şi în oraşul nostru. în mai 2005 am fost 
la Constanţa pentru un timp de pregătire şi cu această ocazie 
am avut o consultare cu sora Monica Petec, care coordonează 
lucrarea de prevenţie în şcolile din Constanţa, domnia sa 
furnizându-mi indicii privitoare la natura şi modul de realizare 
a acestei lucrări; deci, ce este şi cum se face ea. Sora Monica a 
conceput un program care cuprinde zece lecţii, care se predau 
în orele de dirigenţie, rezultatele fiind foarte bune, după cum 
rezultă din evaluări. în Hunedoara, condiţiile diferă; aici nici 
un profesor nu ar accepta să cedeze zece ore de dirigenţie, aşa 
că noi am fost nevoiţi să concepem un program care să acopere 
şase ore, dar care să poată fi restrâns la nevoie la chiar mai 
puţine ore. El are multe puncte de interferenţă cu cel de la 
Constanţa. Are un caracter educaţional şi se bazează pe 
concepţia creştină despre lume şi viaţă. Se numeşte „Pentru o 
tânără generaţie responsabilă" şi este structurat în patru 
module. / 

Primul modul este o introducere, în care programul este 
recomandat şi justificat şi de asemenea se lămureşte 
terminologia. Justificarea programului este furnizată de faptul 
că în şcoli se comit delicte şi de realitatea că cei din închisori 
au fost şi ei elevi, la timpul lor. Se subliniază necesitatea şi 
scopul învăţării, acela de a clădi o tânără generaţie de oameni 
capabili să trăiască pe picioarele lor şi care să fie plăcuţi lui 
Dumnezeu. 

Al doilea modul îşi propune o descriere a instituţiei 
penitenciare şi a modului de viaţă penitenciar şi care constă în 
informaţii de natură juridică, definiţii, descrieri ale mediului 
penitenciar şi ale vieţii de detenţie, menite să spulbere mitul 
care ciculă, cum că viaţa de detenţie a devenit una uşoară. Se 
realizează împreună cu copiii o apreciere realistă, prin prisma 
avantajelor şi dezavantajelor. 

Al treilea modul prezintă cauzele delincventei şi oferă 
soluţii pentru eliminarea lor. Cauzele prezentate sunt: 
problemele materiale, problemele de familie, problemele de 
educaţie, şi dependenţele. Sărăcia este prezentată ca o 
chestiune de atitudine: chiar suntem săraci sau doar 
nemulţumiţi? Care sunt bunurile de care avem nevoie 
neapărat pentru a trăi? Toţi pot şi trebuie să fie bogaţi? Cine 
este cel mai în măsură să decidă condiţia materială potrivită a 
fiecăruia? Să-1 permitem deci lui Dumnezeu să fie Dumnezeu 
şi în această privinţă, mulţumindu-ne cu cât putem noi realiza. 
Nu îi învăţăm pe copii să fie delăsători, dimpotrivă, încurajăm 




